



大道通衢向未来

——写在武威至仙米寺公路即将建成通车之际

新甘肃·甘肃日报记者
金奉乾

初秋时节，万物丰茂。祁连山下，生机盎然。

站在武威市凉州区西营镇灶房沟口眺望，即将建成通车的武仙公路犹如一条腾飞的巨龙，跨越高山峡谷，在祁连山北麓青山绿水间蜿蜒盘旋。

近日，记者跟随甘肃省公交建集团武仙公路项目总工程师马龙驱车驶入武仙公路，一路走，一路看。

奏响筑路壮歌

“注意，波形梁护栏板拼接缝要平直、整齐，不得有错位或变形现象。”“安装过程中一定要保证螺栓紧固，不松动。”在武仙公路西营互通立交附近路段护栏安装现场，小组长盛向东给工友彭勇、梁月平叮嘱完操作注意事项后，三人合力将一节长4.32米、重达210斤的波形梁护栏板抬至与立柱连接位置，然后迅速对位，插入螺栓。

自去年8月以来，盛向东和工友们一起进行防护栏安装施工。这位参与过青兰高速公路等重大公路工程建设的年轻人，和工友们一起将规范、质量、安全践行于施工的每一个细节。

武威至仙米寺公路是G569线曼德拉至大通公路的重要组成部分，路线全长55.597公里，概算投资61.377亿元，起点位于武威市凉州区永丰镇周家上庄，设枢纽互通与连霍高速公路相接，终点位于仙米寺（甘界）。技术标准为一级公路，全线设有桥梁42座、隧道2座，设武威西、西营、旦马及皇城互通立交4处，匝道收费站3处，服务区1处，项目于2021年11月开工建设，计划于今年9月建成通车。

自项目开工以来，广大建设者逢山开路、遇水架桥，战胜重重险阻，在高山峡谷间奏响了一曲筑路壮歌。

“在政府大力支持下，项目建设进展顺利，已累计完成投资57.94亿元，路基、桥梁、隧道工程完成形象进度为100%，路面工程完成形象进度为97%，交安、房建、机电等附属工程完成85%。”马龙告诉记者，目前正在进行混凝土路肩施工、ETC门架安装、防护栏安装等收尾施工。



打造生态长廊

沿线群众期盼已久的武仙公路，是一条跨越不同地形地貌的景观大道，更是武威市积极践行绿色理念的生动缩影。

记者发现，公路起点段一马平川，良田纵横；向西进入祁连山区之后，山水相连，峰峦叠嶂；终点段尤为吸睛，高原草甸、林海奇峰、峡谷河流、村庄牧场……沿着公路一路前行，随着地形变化，眼前景色也在不断变化，每一处都让人心旷神怡。

武仙公路沿河谷布设，近60%路线穿越祁连山国家级自然保护区，针对生态敏感、环保要求高的特点，项目部及各参建单位深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持绿色引领，从设计到施工全过程严守生态红线，探索形成《祁连山保护区施工指南》，为同类项目提供可复制、可推广的“武仙范本”。

马龙说，项目部强化源头管控，优化桥隧选线，最大限度避让生态敏感区。桩基泥浆不落地、全收集，实现循环利用。隧道弃渣“变废为宝”，二次加工用于低标号混凝土。同时，结合沿线气候特点，筛选柽柳、榆叶梅等适生植物，恢复工程创面，不断提升项目生态价值，将武威至仙米寺公路打造为生态长廊。

科技与创新同行

创新，是武仙公路建设过程中不变的主题。施工过程中，项目部积极组织各施工单位大力推广应用新技术、新工艺、新材料、新设备“四新”技术，切实提升施工安全，保障工程质量。

“能参与建设这么重要的工程，是我们公路建设者的骄傲，必须把它建成精品工程。”马龙介绍，在路基工程方面，通过“五度”控制等技术手段，保证填料均匀分布。在桥梁工程方面，使用全封闭智能墩柱自动养生技术，避免出现收缩裂缝等现象。在隧道工程方面，首次在设计阶段加入纵向排水管卡具，解决了纵向排水管在二衬施工时上浮等问题。

“针对祁连山区气候特点，我们创新设计了基座一体化突起路标，并优化为双组份标线，提升标线耐候性和耐久性。”马龙说，项目部依托BIM+GIS技术构建的“武仙智慧工地一体化管理云平台”，可实时将地形数据、施工进度、安全风险等关键信息集成为三维动态模型，提高了工程指挥调度的效率和精准度。

目前，武仙公路项目部参与科研项目7项，其中2项课题被交通运输部评为行业科技重大项目。取得专利授权4项，获全国行业协会成果奖5项。

全力保障快速推进

“武仙公路是连接内蒙古、甘肃、青海三省区的重要通道，也是东北地区和内蒙古东部地区经西宁进入西藏的便捷通道。”武威市交通运输局副局长柴天祥表示，公路通车后，将进一步完善青海、内蒙古至河西走廊的区域路网结构，对加快武威、西宁、兰州、银川城市发展，促进文化交流和共同繁荣具有重要意义。

柴天祥介绍，项目开建以来，武威市全力保障、支持武仙公路项目建设，及时协调解决路基填料来源、杆线迁改等难题。武威市重大项目办牵头对项目进行总体调度，随时解决项目需要协调的事项，提供“保姆式”服务，助力项目建设快速推进。

最近几天，武威市凉州区羊下坝镇七沟村六组村民张永明从手机上刷到了有关武仙公路建设的视频，在给亲戚朋友分享的同时，他掩不住内心的喜悦：“村民们都盼望着建成通车的那一天，到时候我们去青海更加便捷了，这条路还能带动武威的旅游，我们的土特产也不愁卖了。”

逐梦新时代，大道壮歌行。如今，武仙公路建成通车在即，这条路必将成为绿美畅通、文旅融合的幸福路、致富路，成为推动武威经济社会高质量发展的重要引擎。

甘肃体彩：多维发力 以公益实践赋能全民健身



8月8日是第十七个“全民健身日”。甘肃体彩以此为契机，以“迈开步 动出彩”为主题，组织开展了形式多样的主题活动。

从城市的体育场馆到乡村的健身广场，从活力四射的篮球赛场到舞姿翩翩的广场舞现场，一场场全民参与的体育运动接连上演，体彩的身影与全民健身的浪潮深度融合。

文体展演 体彩活动点燃运动激情

8月8日上午，甘肃省“全民健身日”主题系列活动启动仪式在酒泉举行，主会场气氛热烈。甘肃体彩在市政广场以“迈开步 动出彩”为主题，开展“体育强国季”主题品牌宣传活动，与当地市民一起共赴这场活力与欢乐交织的全民运动之约，在挥洒汗水的欢畅中感受公益的脉动，于激情运动的欢笑里体会体彩的温情。

8月9日和10日，为期2天的“体彩@随机的你”乒乓球专场活动在兰州市体育馆门口举行。“体彩@随机的你”是甘肃体彩创新性开展的体育公益系列活动，是以“叫身边人一起加入体育运动”“调动群众加入运动”“体彩带你动起来”为理念的全新特色活动。现场专门为年轻群体打造特色线下体验，设有品牌售卖区、教学展演区与互动打卡区三大板块，涵盖搏击舞、现代舞、花式足球、花式篮球、八段锦等多元文体展演，助力市民在健身活动中收获身体健康，满足大家对美好生活的向往与追求。

搭建平台 体彩元素融入全民健身

各类全民健身赛事活动的开展，为群众提供了展示自我、交流互动的舞台。而体育彩票的深度参与，则让这些活动更添公益色彩与互动乐趣。

定西市安定区的广场舞比赛现场，由定西体彩分站倾力助阵的“中国薯都·美丽安定”全民健身日主题系列活动正如火如荼地开展，34支队伍、800余名中老年舞者用热情的舞姿展现健身活力。赛场

中了解体彩文化，终点的“动出彩”拍照区记录下每个人运动后的活力瞬间，将健身与公益宣传巧妙结合。

公益筑基 健身设施遍布城乡

全民健身事业的蓬勃发展，离不开完善的体育基础设施作为支撑。在全省各地，体彩公益金正像一股“源头活水”，滋养着各类健身场地与设施的建设与升级。

平凉市的街头巷尾，越来越多的体育场馆、健身广场、社区健身路径如雨后春笋般涌现。这些贴近市民生活的健身场所，让“出门就能锻炼”从愿景变为现实。而这一切的背后，是体彩公益金的持续投入。

“以前想锻炼要跑好远，现在下楼就有这么好的场地，每天都能来活动一下筋骨。”在甘肃成县，投入900万元体彩公益金打造的东河体育公园，已然成为当地居民的“健身乐园”。园内不仅配备了122台智能健身器材，铺设了5.5公里长的健身步道，还贴心地设置了儿童娱乐区与成人健身区。

甘南州体育场内，甘南体彩分站配合州体育局举办的“迈开步 动出彩”主题活动吸引了众多参与者。活动现场，专业教练带领大家科学热身。在集体跑步环节中，“公益金介绍”打卡点让参与者在运动

运动器材，这些全民健身设施“遍地开花”，不断推动着全民健身活动广泛开展，让人民群众不断增强获得感和幸福感。

坚守底线 理性购彩深入人心

在推动全民健身与公益事业的同时，甘肃体彩始终坚守责任底线，将理性购彩、保护未成年人等理念融入各类活动当中，引导公众树立健康的购彩观念。

陇南武都区的全民健身活动现场，购彩者权益保护成为宣传重点。陇南体彩分站工作人员通过展板、手册、现场讲解等方式，向市民普及购彩者权益保护知识与体彩的公益属性，详细讲解如何辨别非法彩票、强调网络购彩的风险与未成年人购彩的禁止性规定，让“保护权益、理性购彩”的理念深入人心。

嘉峪关市国民体质监测活动中，体彩的责任宣传同步进行。嘉峪关体彩分站工作人员向市民发放责任彩票手册与理性购彩折页，完成监测的市民还能收到体彩纪念礼品，在倡导科学健身的同时，传递着“快乐购彩、理性投注”的理念。这种将健康生活与责任理念相结合的方式，让公众对体育彩票有了更全面的认识。

白银市运动会开幕式上的体彩宣传区，责任彩票理念通过图文展示、案例讲解等方式传递给每一位观众；定西的活动现场，“禁止未成年人购彩及兑奖”的标语醒目可见；金昌、临夏等地的宣传中，“量力而行、娱乐为主”的原则被反复强调。体彩用实际行动践行着责任担当，让公益之路走得更稳、更远。

从设施建设到赛事支持，从公益宣传到责任引导，体育彩票正以多元化的方式深度融入甘肃全民健身事业的发展进程。未来，甘肃体彩将持续助力全民健身事业发展，让每个人都能在运动中收获快乐和精彩。

（甘肃省体育彩票管理中心供稿）



新甘肃·甘肃日报记者 薛砚
通讯员 杨雅丽

当下，皋兰县什川镇迎来了一年一度的蜜桃丰收季。走进什川镇长坡村的桃园，沉甸甸的桃子挂满枝头，空气中弥漫着浓郁的桃香。

蜜桃产业已成为当地桃农增收致富、奏响乡村振兴的“甜蜜乐章”。

今年60岁的魏永平是什川镇长坡村村民，种植桃树已经30余年了。见到他时，他正忙着采摘白凤桃，并将桃子进行分拣、装筐。

“今年的桃子长得特别好，个头大、甜度高，产量也比去年增加了不少。我们老两口种了3亩桃树，按照今年的价格，收入肯定很不错。”魏永平笑着说。

目前，什川全镇桃树种植规模达3000亩，亩均产量6000斤，亩均产值3万元；年产量0.9万吨，年产值达到0.9亿元，是当地农业的支柱产业之一。

为了推动桃产业发展，什川镇积极引导农民科学种植，提高蜜桃品质。同时，通过专业合作社，帮助桃农拓宽销售渠道，皋兰古树花村农业专业合作社就是其中之一。

一大早，桃农就将采摘好的鲜桃交售给合作社，完成产销对接。

“今年桃子收成好。政府和合作社不仅提供技术指导，还帮我们打开了销路，让我们没有后顾之忧。”桃农魏智干说。他家种了12亩桃树，今年，产量预计在2万斤左右；销路好了，年收入可达16万元。

皋兰古树花村农业专业合作社负责人卫万锋介绍，眼下合作社每日桃子收购量在8000斤至1.2万斤，日均发货500斤左右，订单覆盖全国各地，新鲜桃果通过冷链物流直达消费者手中。今年合作社创新引入直播带货模式，招募的3名主播成了“桃园主力”。自直播开播以来，订单量明显增加。

“下一步，我们将继续加大对桃产业的扶持力度，加强与科研院所的合作，引进更多优良品种和先进技术，不断提升蜜桃的品质和产量。同时，加强品牌宣传，提高什川蜜桃的知名度和美誉度，让什川蜜桃走向更广阔的市场。”什川镇农业农村综合服务中心主任魏世君说。

随着什川蜜桃的知名度不断提高，越来越多的游客慕名而来，体验采摘的乐趣，这也为当地的乡村旅游发展带来了新的机遇。

“我们计划依托丰富的桃园资源，发展乡村旅游，农文旅结合，打造集采摘、观光、休闲为一体的生态旅游项目。”什川镇镇长陈旭说。

天祝县第七届大红沟乡村旅游推介会开幕

本报天祝讯（新甘肃·甘肃日报记者金奉乾）天祝县第七届大红沟乡村旅游推介会暨第二届“绿色祁连山·生态大红沟”全民健身登山大会近日开幕。来自省内的400多名登山爱好者齐聚磨脐山下，在歌舞中感受藏乡风情，在运动中体验大红沟生态之美。

本次推介会以“清凉大红沟 武威后花园”为主题，包括大红沟镇乡村旅游推介和文艺演

出、全民健身登山、篝火舞表演、摄影采风四项活动，旨在集中展现天祝县大红沟镇推进文旅融合发展的生动实践，不断提升大红沟镇文旅品牌知名度。

近年来，大红沟镇围绕生态功能定位、自然资源禀赋和红色文化积淀，坚持以文旅塑旅、以旅彰文，持续推进文化和旅游深度融合，全方位构建“吃住行游购娱”春夏秋冬昼夜”全域全季文旅新格局。

金塔县检警联合强化娱乐场所法律监督

8月14日，金塔县人民检察院“金·春蕾”未检工作室立足法律监督职能，联合县公安局对县域内宾馆酒店、网吧、KTV等营业性娱乐场所开展了一次突击式、全覆盖的执法检查行动，切实净化未成年人成长环境，有效预防和减少侵害未成年人权益案件发生。

金塔县人民检察院通过“检查+普法”相结合的方式，切实提升经营者的法律意识和社会责任感，从源头防范侵害未成年人案件的发生。今后，该院将持续跟进整改落实情况，并进一步压实行业监管责任，为未成年人健康成长筑牢法律屏障，营造更加安全、清朗的社会环境。

（卜鑫翔）

国网庆阳供电公司以“满格电”守护绿水青山

横跨陕甘两省的子午岭，途经正宁县3个乡镇4个林场，是当地“绿色屏障”和“天然氧吧”，对区域生态平衡至关重要。2016年，国网庆阳供电公司组建成团攻坚，完成4个林场及周边6个村民小组电网升级改造，架设53千米10千伏线路、8.9千米0.4千伏线路，安装14台配变，改造430多块表箱，使林区线路绝缘化率达97.22%。同时，推广电采暖等电能替代技术，助力减少燃煤污染。

随着庆阳市“再造一个子午岭”工程的推进，林区生态向好，稳定电力成为发展的重要支撑。近日，国网庆阳供电公司工作人员深入庆阳市正宁县子午岭林区刘家店林场，开展电力线路特巡与环保宣传联动活动，以“巡线+护绿”践行“两山”理念，为林区生态保驾护航，促进电力成为发展的重要支撑。

横跨陕甘两省的子午岭，途经正宁县3个乡镇4个林场，是当地“绿色屏障”和“天然氧吧”，对区域生态平衡至关重要。2016年，国网庆阳供电公司组建成团攻坚，完成4个林场及周边6个村民小组电网升级改造，架设53千米10千伏线路、8.9千米0.4千伏线路，安装14台配变，改造430多块表箱，使林区线路绝缘化率达97.22%。同时，推广电采暖等电能替代技术，助力减少燃煤污染。

此次行动共发环环保资料200余份、安全用电宣传单100余张，解答咨询10余次，清除树障隐患100多处，切实筑牢电网安全防线。

如今，子午岭林区电网实现全覆盖，育苗灌溉、火情监控效率提升，职工生产工作条件改善。在电力赋能下，规模养殖、生态旅游等产业兴起，土蜂深加工等特色产业焕发活力，绿色产品走向全国。

今后，国网庆阳供电公司将继续坚守服务宗旨，加大林区电网投入，让绿色电能成为生态保护“稳定器”、绿色发展“加速器”，绘就一幅绿水青山“底色”更亮、金山银山“成色”更足的和谐画卷。（李宁平 郑朝宁）